

## Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona

Vidékre postán küldve  
 Negyedévre . . . . . 3 kor. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

Megjelen minden nap,  
 hétfő és ünneputáni nap  
 kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
 hivatal:  
 Budai-nagy-útsza 151. sz.  
 hova a lap szellemi és anyag  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.

Telefonszám: 141.

### A mezőgazdasági fejlődés előfeltételei.

Wekerle kormányelnök temesvári beszédében két gazdasági vezéreszmét hangoztatott: az egyik az értékesítés feltételeinek megkönnyítése, a másik a termelés feltételeinek olcsóbbá tétele. Ennek folytán a mezőgazdaság terén irányelvül tüzi ki a több oldalú, intenzivebb, jövedelmezőbb és a mezőgazdasággal összefüggő iparágak üzésével folytatott gazdasági rendszert, melynél a parlagon heverő munkaerőt értékesítjük és az alsóbb néprétegeknek állandó foglalkozást adunk. Aranymondások, melyek arra vannak hivatva, hogy a magyar gazdaközönseget az eddigi letargiából felrázzák, a magyar gazdátársadalmat a demokratikus elveknek megfelelően átalakítsák és a munka fokozottabb mértékben való kihasználásával, megbecsülésével és jutalmazásával a mezőgazdaságot új irányban fejlesszék. Mindez óriási társadalmi és állami tevékenységet követel, melyet varázsütésre kifejteni nem lehet. Csakis az összes erre hivatott tényezők egyöntetű közreműködésével, évek hosszú során át kitartó munkával lehet elérni.

Igen sok a baj és nyomorúság a mezőgazdaság terén, a kormány egyik főfeladata legyen e bajok felismerése

és orvoslása. Nem tekintve az újabb mérveket öltő amerikai kivándorlást, e bajok oly sokfélék, hogy egy rövid cikkely keretében mind felsorolni lehetetlen, így csak néhány égető bajra kívánunk rámutatni, melyeknek mielőbbi orvoslása állami feladat.

A mezőgazdaságot legközvetlenebbül érintő bajok az adóügynél, a járási és községi adminisztrációnál és az ügyügynél tapasztalhatók. Mint középirtokos, saját tapasztalatomból kiindulva, ezekre kívánok röviden kiterjeszkedni.

Az első fontos feladat az adóreform. A földbirtok aránytalanul és igazságtalanul van megadóztatva, a kataszter behozatalánál egyes megyei hatalmasságok nagyon is kihasználták a helyzetet, az igazságtalan becslések kivált a szegényebb vidékek birtokosait sújtják. Az aránytalanságot mielőbb meg kell szüntetni. Távol áll tőlem az a gondolat, hogy a közel jövőben az adó leszállítását remélni lehetne. Jól tudom, hogy a mostani zilált pénzügyi helyzet és a fokozódó állami kiadások folytán erre egyelőre kilátás nincs.

Az adóreform mellett kívánatos lenne, hogy a mezőgazdasági szeszfőzők és a dohánytermelés engedelmzésének, az eddigi protekciós el-

járás mellőztetnék. A nehézkes és zaklató eljárást megkellene szüntetni. Az államnak is jövedelmező mezőgazdasági iparágakat föllendítése céljából a gyümölcs és boróka szesz hamisítását, ép úgy mint a borhamisítást, büntetni kellene.

A járási és községi adminisztráció hiányaival ezuttal nem akarok bővebben foglalkozni, csak egy körülményt hozok fel, mely a gazdaközönseget, de kivált a köznépet sújtja. Ez az, hogy országunkban még mindig vannak olyan vidékek, ahol a járásbíró és adóhivatal más és más járás területén igen messze van egymástól. Az ilyen vidékhez közel nem lakik sem főszolgabíró, sem járásorvos, sem körorvos, sem állatorvos, de még utmester sem.

Ezeket az elhagyott vidékeket jól adminisztrálni teljes lehetetlenség. Nem csoda, ha ennek következtében a mezői kártétel és erdei lopás napirenden van, mert a fórumok különfélesége, a lanyha büntetés és a hosszas ide-oda utazás miatt nem érdemes a tettéseket följelenteni.

Tudjuk azt, hogy a mezőgazdaságnál milyen jó szerepe van a jó utnak, kivált az intenzív gazdálkodásnál. E részben azt tapasztaljuk, hogy az állami utak kitünőek, a megyei

## TÁRCA.

### A főhadnagy teát főz.

— Irtá: S A S E D E. —

I.

A tiszt beköltözött új szállására, a dédelgető gonddal berendezett hónapos szobába, melynek sarkában még déli nővények is voltak és egész délután kopácsolott. A fényképeit helyezte el a falakon, mert addig nem is érezte jól magát, míg körös-körül nem ragyog rá multja a sok csábos arcoeskáról, melyek mind tőlük telhetőleg iparkodtak megfelelni a fotografusok ismert felszólításának. Kivéve azokat, melyek a komolyabb fajtához tartoztak, azaz a derék, büszke versenylovak.

A szobát Villányiék adták ki neki, az adóhivatalnokék, akikkel a farsangon ismerkedett meg. Az asszony fiatal volt és tíz béli éjszakára való kedv szikrázott a szemében. Mikor a terembe lépett, hat rendező is törte magát elébe, a férje pedig kötelességtudóan vont ki a karját a szoborgömbölyű karokból és udvariasan engedte át nejét a gavalléroknak s ő maga ott köhögött a háta mögött. Végig köhögte felesége uszálya mellett az egész farsangot.

— Menjén az étterembe, a nagy hőség megárt magának, — mondta neki az asszony.

Villányi ur zavartan tekintett a feleségére, hogy féltékeny legyen-e vagy pedig hálás? De aztán udvariasan az étterembe vonult, noha ott is erősen, két-ségbejöttön köhögött. A bálteremben, ahol

valami forró keringő szenvedélyét lehelték be a leányok, asszonyok, a főhadnagy csapta a szelet a feleségének, bár el kell ismernünk, hogy volt bennük annyi gyöngéd figyelem, hogy vacsorakor felkeresték asztalánál a férjet s ott maradtak nála egészen a souper esárdás első hangjának fölujjongásáig.

— Lelketlenség ettől az asszonytól, bálba cipelni ezt a félholt embert, — róttá meg valaki a szomszéd asztalnál a szép hölgyet. (Alkalmassint a tiszt valami irigye.)

— Ó az oka. Maga kereste. Minek házasodott meg, ha félába a sirban? — vont vállat a másik, akit az adóhivatalnok nemrég megezekváltatott.

Ezzel napirendre is tértek a szegény, beteg férj tragédiája fölött. A zene szólt, mintha örökre egygyé akarta volna forrasztani a párokat, akik hangjai mellett egymás karjaiba omlottak. A tobzódó vigság közepette nem is hallatszott, ahogy a férj — a főhadnagy karjai közt remegő feleségét nézve — szorgalmasan köhögött.

II.

Waser főhadnagynak meglehetősen zajos lakása volt, mert a házban mindenféle népség lakott, csak csendes foglalkozást űző nem. Az óriási kaszárnya koncertjéhez az alaphangot az udvaron lakó bádogos adta, akinek Hephaistosai irtózatot kazánokat kovácsoltak egész nap; az első emeleten zongoraterem volt, ahol folyton a dobhártyakinzó eszközöket próbálták; közvetlen szomszédságában pedig egy házasságközvetítő lakott, akinél örökös volt a perpatvar: veszekedni jártak a nyakára a becsapott felek, akik rajta

követelték, ami hiányosságot a boldogságukban felfedeztek. Az egész házban furtak, faragtak, fűrészeltek, gyalultak, muzsikáltak, sirtak, énekeltek, veszekedtek reggeltől estig. Csak Wagnere hiányzott a nagy bárkának, hogy a munka, a modern élet e szimfóniáját kottába szedje.

A főhadnagy mintaszerű türelmét bizonyítja, hogy lakásában ennek dacára igen jól érezte magát.

Egy zajtalan lakója még is volt a négyemeletes emberraktárnak: Villányi ur. Mint az árnyék suhant haza dél felé a hivatalából, botjával megtapogatva lábait előtt minden követ, akár a vak. Odahaza ugy roskadt le a legelső székre, mint a katona, mikor erőltetett marsban gyalogolja végig a napot és utoljára már marsolás közben is aluszik, vagy talán már meg is van halva — csak az agyoncsigázott teste végez reflex mozgásokat. Mint a gép szedett magába egy kis táplálékot s beszélgetés közben néha egyes szavakat is föleserélt és nem a helyes értelemben használta azokat.

— A köszvény bántja a lábaimat, — úgy szokta mondogatni — azért botorkálok úgy, mint a részeg.

A főhadnagyot egy tekintet meggyőzte arról, hogy a boldogtalan embernek nem a lábait, de a hátgerincét bántja — a köszvény . . .

Waser Gusztáv egy délután zajos tiszti mulatságról jött haza. Egy kamerádjukat bucsuztatták, aki Bosznia-ba helyeztette el magát, mert egy puderes froufrout felejtteni akart. Táncoló pezsgős pohárral a kezében ölelte meg a főhadnagy.

(Folyt. köv.)

utak általában véve elég jók, de kevés kivétellel annál rosszabbak a közlekedési, vagyis vicinális utak. Ennek következtében vannak községek, amelyek télvíz idején a világtól teljesen el vannak zárva, utai járhatatlanok, terményeit még a legközelebbi piacra sem lehet szállítani.

Ezen a bajon helyesebb uthálózással, továbbá a megyei és vicinális utak államosításával lehet segíteni, szakértő mérnökökre kell bízni, az utamester pedig mint végrehajtó közeg, a főszolgabíró rendelkezésére, szigorú ellenőrzés mellett gondoskodjék a közlekedési közútutak kiépítéséről és járható jókarban tartásáról.

E bajok felsorolása után nem csoda, ha a magyar faj elhivataltalankodik, a mi szerintem is a magyar nemzet gazdagodásának egyik akadály, mert csak produktív munkával lehet egy nemzet gazdag és hatalmas. Az államhatalom főfeladata e bajokat fölismerni és orvosolni, mert a nagy Széchenyi kimondta, hogy ennek az országnak gazdagnak és magyarnak kell lennie. E célt tartjuk szem előtt és kövessük a kormányt együtt, pártkülönbség nélkül, mindnyájan a legnagyobb magyart, Széchenyi István grófot.

## Politikai hírek.

\* **Hat törvényjavaslat.** Wekerle Sándor miniszterelnök programbeszédével kapcsolatosan a kormány hat törvényjavaslatot nyújtott be a képviselőház mai ülésén. A javaslatok közül az állami szükségletek fedezésére szolgálnak a indemnitás 1906. július végéig, és az ujoncjavaslatok, amelyek a rendes ujonclétszám megszavazását kéri az országgyűléstől. Az indemnitás megokolásában a miniszterelnök a legmesszebb menő kedvezéseket igéri az adóhátalékosoknak. — Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter két törvényjavaslatot terjesztett elő. Az egyik Wekerle Sándor miniszterelnök vasárnapi vívmánya, az önálló magyar autonóm vámtarifa, a másik pedig a külföldi kereskedelmi szerződésekről szóló törvénytelen kormány által rendelettel életbeléptetett kereskedelmi szerződések törvényesítését célozza. Ez a törvényjavaslat a kormányt felhatalmazza, hogy az autonóm vámtarifa alapján új kereskedelmi szerződések kötése céljából a külföldi államokkal tárgyalások folytathasson s a szükséges átmeneti intézkedéseket 1906. december 31. ig terjedő érvényvel, valamint a már megkötött új szerződéseket 1906. március elsejétől számított érvényvel a törvényhozás intézkedéséig rendelettel életbe léptethesse.

\* **Az osztrák kormányválság.** A király a Hohenlohe kabinet lemondását elfogadta. Hogy ki lesz utódja, — még nem tudni. Csak annyit tudni, hogy a miniszterelnökök között emlegetett Coudenhove cseh helytartónak és gróf Schönborn-nak az uralkodó nem ajánlotta föl a kormányelnökséget. Legvalószínűbbnek tartják osztrák politikai körökben, hogy gróf Kielmansegg alsóausztriai helytartó alakít ügyvivő kormányt, de szó van arról is, hogy Koerber reaktiválják és ő lesz Hohenlohe utódja. — A Hohenlohe bukása által okozott konsternáció mind szélesebb körökben terjed. Az összes pártok szolidaritást vállalnak a bukott kormányral

és a Reichsrathban ma tartott képviselői értekezleten nagy elkeseredéssel tárgyalták a kormányválság okait. Hír szerint hétfőre ülésre hívják egybe a Reichsrathot és akkor viharos jeleneteket várnak. Nem lehetetlen, hogy az osztrák válság kihat az osztrák delegációra is és annak működésében nagy zavarokat fog okozni.

## NAPI HIREK.

### Mi Atyánk.

Az ártatlanság glóriája fénylett  
Szemén, haján,  
Története oly megszokott történet —  
Szegény leány!  
Ha szállt az est, ha kelt a reggel,  
Hittel, fölesillogó szemekkel  
Elimádkozta a szegény  
Az oltár márvány lépcsőjén:  
Mi Atyánk, ki vagy a mennyekben.

És azután... mindennapi történet,  
Apró regény.  
A férfi csinos, vidám, gazdag ember —  
A lány szegény  
S rá gondolt mégis nappal-éjjel  
Sorsasztó lázas szenvedéllyel!  
Csak a nevét, csak azt, csak azt sóhajtja  
S nem rebeget már lázas ajka:  
Mi Atyánk, ki vagy a mennyekben.

Ha kél a nap, ha alkonyatra száll,  
Ha búcsút int —  
Megy a leány a vén templom felé —  
Oda megült.  
Az oltár lépcsőjére hull  
S elimádkozza szótlanul  
A fohászt, mely elringatja a lelket...  
S amit már egyszer elfelejtett:  
Mi Atyánk, ki vagy a mennyekben...

Farkas Imre.

○

Kecskemét, május 30.

— **Személyi hír.** Dr. Axaméthy Lajos miniszteri tanácsos a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban a mai nap folyamán Kecskeméten időzött.

— **A hadtestparancsnok Kecskeméten.** Gróf Uexküll-Gyllenband hadtestparancsnok tegnap este fél 7 órakor a lajosmizsei vonattal szárnysegédje Schay Gusztáv vezérkari ezredes kíséretében városunkba érkezett. A hadtestparancsnok, aki az örkenyi táborból jött, ma reggel szemlét tartott a cs. és kir. lovasság és gyalogság felett, majd pedig vizsgálatot tartott az egyes kaszárnyákban; délben a tisztikar a Millekerben tiszteletére bankettet adott, amely a késő délutáni órákig, egész az elutazásig, elhúzódott. A hadtestparancsnok a délutáni gyorsal utazott tovább.

— **A Kossuth-szobor leleplezése.** A Kossuth-szobor leleplezésének előkészítésére kiküldött vegyes bizottság ma délelőtt 10 órakor ülést tartott Kada Elek polgármester elnöklelte alatt a városi székház bizottsági termében. A bizottság most már véglegesen megállapodott a leleplezés módjaitában s a leleplezés napját július hó 1. ére (vasárnapra) tűzte ki. A leleplezés nagy ünnepek között fog végbemenni; meghívják arra a képviselőházat, a m. kir. kormányt és különösen Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert, Kossuth Lajos Tódort, Pestvármegyét, a szomszédos törvényhatóságok közül Jásznagykun-Szolnokmegyét és Szeged sz. kir. várost, mint önálló törvényhatóságokat. Felkéri a bizottság az ünnepségen való részvételre Nagykőrös, Cegléd, Kiskunfélegyháza városokat, valamint Izsák, Lajosmizse, Jászkerekegyháza Alpár, Kocsér községeket. A leleplezési ünnepség délelőtt 10 órakor kezdődik s a következő programmal fog lefolyni:

1. Hymnusz. Éneklék a Kecskeméti Dalárda és a Polgári Dalkör. 2. A szobor történetének ismertetése az elnökség egy később meghatározandó tagjai által. — A beszéd után lehullik a szoborról a lepel. 3. Szózat. Előadják az egyesült dalárdák. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Heck János orsz. képviselő. 5. Ünnepi óda. Az óda megírására a bizottság Abrányi Emilt, a neves poétát fogja felkérni. 6. A szobor átadása a szobor bizottság által a városi hatóságnak. 7. Kada Elek polgármester a város nevében átveszi a szobrot. 8. A küldöttségek, egyletek, testületek megkoszorúzzák a leleplezett szobrot. 9. Kossuth nóta. Éneklék az egybegyűlt ünnepelő közönség.

A szoborbizottság már holnap délután összeül, a szükséges tagokkal megbeszéli magát s azontúl a leleplezés napjáig állandó permanenciában lesz. A polgármester a bizottság rendelkezésére bocsátotta az üresen álló főkapitányi hivatalos helyiségeket, ott fog a bizottság dolgozni az előkészületeken.

A leleplezési ünnepségen megjelennek a még élő öreg honvédek új uniformisban, melyet Kecskemét város készített részükre, továbbá kivonulnak a községi népiskolák iskolai zászlóaljai. A szoborleleplezés után a város, a mely különben a leleplezési ünnepségek összes költségeit viseli, a vendégek tiszteletére bankettet ad. Az ünnepek délután folytatódnak, a műkertben nagy népmulatság lesz táncal egybekötve, a melynek jövedelme még a Kossuth-szobor alap javára fordítatik.

A szobor körül — értesülésünk szerint — tribünöket fognak felállítani és pedig külön a vendégek, küldöttségek s külön a nagyközönség számára. A tribünök számozva lesznek s az egyes helyek a bizottság által meghatározandó összegért bocsátatnak a nagyközönség rendelkezésére.

— **Iskolaszéki ülés.** A községi iskolaszék ma délután 4 órakor a tanácsteremben ülést tartott, amelyen a felmerült folyó ügyeket tárgyalta le az ülés s egyszerű megállapította az elemi népiskolák vizsgáinak határnapját.

— **Gyász híre.** Lászlófalvi Eördögh Gyula alpári földbirtokos, th. biz. tag és neje Muraközy Teréz mint szülők, úgy a maguk, valamint gyermekeik: Gyula, Angyal, Jóska, Juszt, Feri és a nagyszámú rokonság nevében is mélyen megszorodott szívvel jelentik szeretett kis leányuknak Terikének, folyó hó 29. én, este 7 órakor, életének 10. ik évében, rövid betegség után történt csendes elhunytát. Temetése folyó hó 31. én délután 5 órakor lesz az ev. ref. egyház gyászszertartása szerint a III. tized, Jókai utca 186. szám alatti háztól. Aldás és béke lengjen porai felett!

— **Katonai szemle.** Katonáéknak ugyancsak mozgalmas volt ez a mai nap. A hadtestparancsnokon kívül egyszerre három magasrangú katonatiszt látogatta meg a cs. és kir. ezredeket és tartott szemlét a csapatok felett. A 38. ik gyalogezredet Ziegler Alfréd dandárparancsnok, aki szárnysegédje: Kékly Richárd vezérkari őrnagy kíséretében jött le Kecskemétre és br. Leitner Ernő vezérőrnagy, a 8. ik huszárezredet pedig Koller Viktor vezérőrnagy tüntette ki látogatásával. A csapatok természetesen derekasan kitétek magukért s a táborok mindent rendben találtak.

— **A ref. egyház kántorja.** Mihó László kántornak, a Dalárda nagyhirű karnagyának elhunytával megüresedett a helybeli ref. egyház kántori állása. Az egyháztanács pályázatot hirdetett az állás betöltésére s a ma lejárt pályázati határidőig *harminchat* érdemesnél-érdemesebb kántor nyújtotta be kérvényét, jelezve, hogy az állást elfogadni hajlandó. Az egyháztanács a pályázati kérvényeket rövidesen tárgyalás alá veszi s először a fölött határoz, hogy a pályázók közül kiket hív-

jon meg próbaéneklésre. A próbaéneklés június hó közepén lesz, a választás pedig július hó elején. Mindenesetre nem könnyű dolga lesz az egyháztanácsnak ennyi érdeemes és jeles pályázó közül a legtehetségesebbet és a legképzettebbet kiválasztani, hogy azután az új kántor méltó utódja legyen messze földön híres hangú elődjének.

— **Az Iparegyesületből.** A kecskeméti Iparegyesület f. évi június hó 4-én, hétfőn délelőtt 10 órakor saját helyiségeiben rendkívüli közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. Az Iparos Otthon részére a városi közgyűlés által megszavazott 40.000 korona értékű téglá ügyében való intézkedés. 2. Az Iparegyesület és Ipartestület közötti jogviszony megállapítása. 3. Az építéshez szükséges kölesön ügyében való határozat. 4. Az Iparos Otthon felépítésére vonatkozó pályázatok feletti határozathozatal. Azon esetben, ha a közgyűlésen az Iparegyesület tagjai határozatképes számban meg nem jelenének: a közgyűlés június 10 én d. e. 10 órakor tartatik meg, mely esetben a meghívón kitűzött tárgyakra vonatkozólag, a tagok számára való tekintet nélkül, hozatnák határozat. A t. egyesületi tag urakat ezúton is meghívja az **Elnökség**.

— **Bihari Ákos Cegléden.** Bihari Ákos, a kecskeméti színház igazgatója június hó 2-án, szombaton kezdi meg előadásait a ceglédi városi színházban 68 tagból álló társulatával. Az előleges színházi jelentés 12 előadásra hirdet bérletet s a bérletek eszközésével Bodnár Ferenc, a helybeli színház felügyelője van megbízva. A társulatnak tagjai a régiek közül Parlagi Kornélia, Vécsei Ilona, Marosi Adél, Miklóssy Margit, Bihari László, Boldizsár Andor, Pataki József, Nyitrai Sándor, Heltai Jenő, Czakov Gyula, Juhász Sándor; van azonkívül számos új tag is a társulatban: Sugár Aranka, H. Lévai Berta primadonnak, A. Nagy Vilma komika, Kondráth Ilonka naiva, Szilágyi Berta drámai anya, a férfiak közül Sz. Nagy Imre tenorista, Székely Sándor és Papp János tenoristák. A ceglédiek örömmel várják a társulatot, mert mint a **Ceglédi Ujság** írja: „Bihari már Kecskeméten is jó hírnévre tett szert s bizonyára a ceglédi publikumot is megnyeri. Nekünk ceglédieknek valahára lesz alkalmunk egy jól szervezett szintársulatot látni, mert móta Pesti Ihsz Lajos elkerüli a ceglédi színházat, nem igen volt még jól szervezett társulathoz szerencsénk.”

A szintársulat holnap csütörtökön délután utazik Kecskeméten keresztül Ceglédre. Az első hét műsora a következő: Június hó 2 án, szombaton **Helyreasszony**. 3 án, vasárnap délután **Aranyember**, este **Gül Baba**. 4 én, hétfőn délután **Próbaházasság**, este **Koldusgróf**. 5 én, kedden **Baccarat**. 6 án, szerdán **Bányamester**.

— **Diákmajális.** A ref. főgimnázium ifjúsága már kibocsátotta a diákmajálisra szóló meghívókat. A meghívó ekképpen hangzik: „Meghívó a kecskeméti áll. s. ev. ref. főgimnázium ifjúsága által 1906. június 9 én, szombaton, a városi műkertben tartandó diák majálisra. Kezdeté délután 5 órakor. — Tóth Kálmán elnök. Jó Dömötör Dániel pénztáros. Fördös László ellenőr. Rendezők: Balla Lajos, Barcza József, Beliczay Jónás, Garzó József, Gyaraky Sándor, Hankovszky Jenő, Héjjas István, Kiss Dezső, Komáromi Mihály, Molnár Kálmán, Muraközy Sándor, Reiner Imre, Révész László, Stemmer József, Szabó Pál, Szabó Sándor, Szalontay Barna, Szalontay Ferenc, Szigethy Károly, Tóth István. — E meghívó címzett és családja számára belépő jegyül szolgál. Kívánatra előmutatandó.

— **A szobrok elhelyezése.** A szobrok miként való elhelyezésébe beleszól a matematika is, tudományos okokkal igazolva a művészeti hatás eszközeit. A matematika pedig ezt tanítja: Hogy egy

szobor hatása minél tökéletesebb legyen, tudvalevően a szemlélőnek olyan távolságban kell elhelyezkednie, hogy a szobor főalakját a lehető **legnagyobb szög alatt**, vagyis lehető legnagyobbnak lássa. Ez a távolság a talapzat és a főalak magassága szerint változik. Lapunk egy matematikus barátja kiszámította, hogy a Kossuth szobornál (talapzat: 4'5 m., főalak: 3'5 m) ez a kritikus távolság **43 m.**, a megfelelő legnagyobb látószög pedig 22 fok 6 perc, ha a néző szem földtől való távolságát 1'6 m.-nek vesszük. Ebből az következik tehát, hogy a tágas térre tekintés és onnan való nézés a szobornak hátrányos. — Ez ugyan nem „szabályos alakú csonka kúp”, ellenben igaz. Ha csak egy ujonnan feltalálható számológép a régi kétszerkettőt meg nem dönti. Szótöbbséggel azonban le lehet szavazni a kétszerkettőt is.

— **A második sorozás.** Ez a most folyó 1906. esztendő egyéb nevezetességei mellett arról is emlékezetes lézzen, hogy két sorozást tartanak. Az egyiket, amelyen a múlt évről elmaradt ujoncok kerülnek sor alá, a jövő hónap végén tartják s az ujoncok augusztus hó 1-én vonulnak be. A második sorozás október 10 ikétől november 30 ikáig lesz és a besorozott legénység 1906. évi december 31 én vonul be szolgálatra.

— **A szülők figyelmébe.** Az orvosi hivatal ez uton is felhívja azon szülőket, akiknek oltásra kötelezett gyermekei vannak, hogy gyermekeiket június 4-ig az orvosi hivatalban oltassák be, vagy pedig orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy az oltás már magánorvos által megtörtént. A kik a fenti határnapig e felhívásnak nem tesznek eleget, a közegészségügyi törvény értelmében 2—100 koronáig terjedhető pénzbírsággal fognak sújtatni.

— **Meglopott országgyűlési képviselő.** Szappanos István orsz. képviselő lakásáról a múlt héten, áldozó csütörtökön, mi alatt Szappanos ágasegyházi tanyáján járt, egy uriasan öltözött fiatalember elemelte a képviselőnek értékes aranyóráját 30 cm. hosszú aranylánccal és a láncon esüggő föltötte becses medailonnal együtt. A cselédség csak akkor vette észre a tolvajt, amidőn a lakásból kifelé jött; annak kérdészködésére azt adta elő, hogy ő joghallgató és hogy dr. Iv. Szabó ügyvéd küldötte Szappanos Istvánhoz. A cselédség elhitte a mesét, este azután kitünt, hogy közönséges tolvajjal álltak szemben. Érdekes, hogy a szélhámos a sikertől felbuzdulva másutt is szerencsét akart próbálni. Ugyanaznap délelőtt fél 11 óra tájban egy fiatalember jelent meg Kada Eleknek, a Jótékony Nőegylet elnökújének lakásán. Horváth Géza joghallgatónak mondotta magát s hosszas öltözlés-hatolás után kijelentette, hogy őt dr. Szabó Iván ügyvéd úr küldi az elnökújéhez. Irnoki állást keresett nála, de jelenleg nem lévén szüksége irnokra, Kada Elekhez küldötte, ki majd részére, mint szegény jogász részére, a Nőegylet pénztárából segélyt fog adni. Kadánének mindjárt gyanusnak tetszett az ügy, különösnek találta, hogy egy ügyvédember a Nőegyletbe küld valakit segélyért. Tudomására adta hát a fiatalembernek, hogy a Nőegylet segélyalapja teljesen ki van merítve s ha volna is valamennyi segélyösszeg, abból az alapszabályok értelmében csak helybeli szegényeket szoktak segélyezni. A látogató — látva, hogy így nem boldogul — ajánlólevelet kért az elnökújétől, nyilvánvalóan avval a cézzal, hogy Kadáné annak megírása végett bizonyára majd másik szobába fog átmenni s addig ott nyugodtan összeszedheti az ott levő értékes tárgyakat. Az elnökújé, miután a fiatalember viselkedése mindinkább különössé vált, a levél kiállítását megtagadta, mire a vendég eltávozott. A legnagyobb valószínűség szerint Szappanos Istvánnál is ez a tolvaj járt, de ott több szerencsé-

vel. A nyomozás természetesen megindult, de hogy a tettes — tekintettel arra, hogy agyafurt fővárosi gazemberről van szó — kézrekerüljön, arra nagyon kevés a remény.

— **A földmunkások mozgalmái.** Andrássy gyula gróf belügyminiszter ma rendeletet intézett Kecskemét város törvényhatóságához, amely szerint a miniszter a Magyarországi Földmunkások Országos Szövetsége és az Országos Munkásvédő Szövetség ellen — alapszabályellenes működés miatt — elrendeli a szigorú vizsgálatot. Elmondja a leirat, hogy hatósági jelentésekből arról győződött meg a miniszter, hogy az ország munkásnépe között, hosszabb idő óta széleskörű mozgalom észlelhető, amelynek célja: a munkásokat — s főleg az arató-munkásokat — a szerződés megkötésétől visszatartani, sőt azokat, akik már elszerződtek, a szerződés felbontására buzdítani. Megállapították, hogy ez a nagy mértékben aggályos és a vagyonbiztonságot, sőt az állam közgazdasági érdekeit is föltöttebb veszélyeztető mozgalom a Magyarországi Földmunkások Országos Szövetsége és az Országos Munkásvédő Szövetség köréből indult ki és ezt a mozgalmat kiküldöttek lázító és fenyegető kiadványokkal állandóan szitják. Minthogy ezzel a munkásügyekre illetéktelen befolyással vannak, ezzel a gazdasági és társadalmi törvényes rend felbontására vezető akciót fejtenek ki, a miniszter elrendeli, hogy a polgármester a világosan alapszabályai ellen működő eme két szövetség vezetősége és azok után külön alakult helyi csoportjainak vezetősége ellen is a legszigorúbb vizsgálatot indítsa meg. A leirattal kapcsolatban felhívja a miniszter a városi hatóságot, hogy a mennyiben a földmunkások mozgólódása Kecskeméten is nagyobb arányokat öltene, erről haladéktalanul tegyen a minisztériumnak jelentést.

— **Kedvezmény az ujoncoknak.** Jekelfalussy honvédelmi miniszter ma leiratot intézett a törvényhatóságokhoz a legközelebb sorozás alá kerülő ujoncoknak adandó kedvezmények tárgyában. A leirat szerint ama hadköteleseknek, akik az 1882., 1883., és 1884. korosztályból július hónapban kerülnek sorozás alá, ha ez év szeptember havában lépnek be a hadsereghez, a hadügyi kormány szolgálati idejükből **négy hónapot**, a tartalékban eltöltendő időből **egy évet** számít be kedvezményül. A rendelet ma Kecskemétre is megérkezett.

— **Városi földek bérbeadása.** A gazdasági osztály a szentkirályi erdő mellett levő 48 részlet földet 5—5 holdas parcellákban f. évi szeptember 29 től 6 évre nyilvános árverés útján bérbe adja. Az árverés június hó 16 án reggel 7 órakor kezdődik.

— **Tarka Szinpad.** Szűcs Laci igazgató csütörtökön és pénteken este művészestélyt rendez társulatával a Royal-szálló kerthelyiségében. A társulat több tagból áll és a műsor igen változatos.

— **Sertésvész.** A félegyházi állatorvos értesítette a kecskeméti rendőrséget, hogy Mőricgát pusztán a sertésvész szőrványosan fellépett.

— **Minimax tüzoltókészülék.** A Minimax tüzoltókészüléket, amelynek multkori bemutatása is sikerrel járt, a gyár képviselője holnap csütörtökön reggel 8—9 óra között bemutatja a hatóság előtt; szalma- és nádtüznél próbálják ki ezuttal a készülék alkalmazhatóságát.

### Birtokváltások.

Tóth Sándorné és társai megvették Kecskemét város Szikrai dűlőbeli 209 □-öl földjét 32 kor. 48 fl.

Felelős szerkesztő:

**WILLER JÓZSEF.**

**Értesítés.**

Szives tudomására hozom mélyen tisztelt megrendelőimnek és a nagyérdemű közönségnek, hogy 30 év óta fennálló és jóhírnévének örvendő **cipész-üzletemnek vezetőjeül: Kalics Mihály urat sikerült megnyernem.** Kalics Mihály ur 12 éven át Budapest székesfőváros elsőrendű cipész-üzleteiben szép sikerrel munkálkodott, — melyről több cipész mester elismerőleg nyilatkozik. Amidőn ezen körülményt szives tudomására hozom m. t. megrendelőimnek és a nagyérdemű közönségnek, abban a helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeknek is teljesen megfelelő cipőket készíttethetek, a lehető legjutányosabb árak mellett. Szives pártfogást kérve, vagyok teljes tisztelettel:

**Özv. Bende Jánosné.**

Cipész-üzletem: Göröggeyház épületében.  
4595—3—3

**Figyelem!**

Bárkinél is **olesóbban** szállítom a budapesti légszuszgyári

**diókokszot,** porosz, janinai és egyéb kőszent, a legjobb minőségűt. Ugy kályhába, mint cséplési idényre részletszállításra

is eszközölöm. Ugyanis a kívánt mennyiség előjegyztetik és az részletenként szállítatik oly árban, mintha az egész egyszerre szállítatnék és csak az átvett mennyiség fizetendő.

**Vágott tűzifa, mész**

már 25 kilogrammként is házhoz szállítatik.

**Szecska, favilla, meszelő**

**sokkal olesóbban kapható** nálam, mint bárhol.

**Szénre és koksra előjegyzéseket**

már most elfogadok és kívánatra házhoz is kimegyek rendelést fölvenni. Előjegyzések fölvetetnek lakáson és Goldmann Ferenc ékszerész úrnál Rákóczi-út, izraelita egyház bérpalotájában. — A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

**DEKÁNY I. szén- és fakereskedő.**

Magyar-utca 235. sz.

Ugyanitt egy kevéssé használt **Minerva tűzőgép** és szabászati puld fiokkal, 2 vivókard, 2 fejtű és 2 karvédő olcsón eladó.

**Keresünk**

**részvénytársasághoz**

azonnali belépésre (teljes ellátás és fizetés mellett) felvidékre —

**egy kisasszonyt,**

ki a „Kecskeméti Kereskedelmi Tanintézet“ egy éves tanfolyamát elvégezte.

Jelentkezés délután 6 órakor a Kereskedelmi Tanintézetnél I. tized, Festő-utca 248. sz. — Beiratások

a tizenegyedik tanfolyamra (levélbelire is) **junius 20-ig.**

4587

5—4

**Eladó ház és szőlőbirtok.**

Néhaj özvegy **Keresztes Sándorné** hagyatékához tartozó VI. tized **69-ik számú ház,** mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 speiz, 1 kamra, pince és 4 lóra való istállóból; továbbá a Körösi-hegyben (közel a városhoz) **egy és fél hold** jó karban levő **szőlő, szép termő gyümölcsös fákkal, jutányos áron eladó.** — Értekezhetni **Keresztes Sándor szabómesterrel,** Csongrádinagy-utca 8. szám alatti üzletében.

4565—30—16

**Áthelyezés.**

Van szerencsém a m. t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy V. tized, Klapka-utca 172. sz. a., a mai kor kívánalmainak teljesen megfelelő

**angol nőiszabó termemet**

folyó évi **május 1-től** a IV. tized, **Nagykörösi-utca 15. számú házba,** — ahol azelőtt a **Fried-nővérek divatterme volt** (Gárdi Imre fényképész úr műterme is van) — **helyeztem át.** — Ez alkalommal, itt e helyen, mondok köszönetet m. t. nagyszámú megrendelőimnek eddigi szives pártfogásukért; igérve azt, hogy törekvésem a jövőben is oda irányul, hogy a pártfogást minden tekintetben kiérdemeljem. — **Elvállalok minden, a szakmamba vágó munkálatokat: francia ruhákat** is a legutolsó divat szerint, gyors, csinos és izléses kivitelben, a lehető **legjutányosabb árak** mellett.

Nagy választékban raktáron tartok mindennemű **hazai nőiruhadiszeket, gombokat és zugehöröket. Divatlapjaimat** — megtekintés végett — bárkinek szivesen rendelkezésére bocsájtom. — Amidőn magamat a m. t. hölgyközönség nagybecsű pártfogásába ajánlom, vagyok 4424—50—33

kiváló tisztelettel: **ifj. Csibra János** angol női-szabó.

**Nagykörösi-utca 15.**

**Nagykörösi-utca 15.**

Felmondatlan állásban levő

**könyvelő**

állását óhajtja változtatni.

Szives megkereséseket „Szorgalmas“ jelige alatt továbbit a kiadó-hivatal.

4598

5—3

**Eladó, vagy kiadó ház.**

V. tized, Vadász-utcza 282. sz. ház

— kedvező fizetési feltételek mellett — eladó. Esetleg több rendbeli lakás azonnal kiadó. Értekezhetni a tulajdonos **Milics Mladennéval.**

**A hölgyek legszebb disze**

a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves

**Hajós-féle**

**ARADI IBOLYA-CREME**

használata által.

4451—30—21

**Szeplő, májfolt, bibires, bőrvörösséget** és mindennemű arctisztatlanságot **egy csapásra megszüntet.**

Ara 1 korona, dupla tégely 2 korona.

Ibolya-creme szappan **20** fillér. Ibolya hölgypor fehér, rózsza vagy erém színben doboza **1** kor. **20** fil. Ibolya-tej (Eau de Violette de Hajós) **1** kor.

**Óvakodjunk utánzatoktól!**

A bevásárlásnál csakis **Hajós-féle** aradi készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a feltalálónál:

**Hajós Árpád gyógyszer-tárában**

Arad, Andrassy-tér 22. sz., a megyeházzal szemben.

**Kecskeméten: Mintsek Géza drogueriájában.**

**Gyulay Károly**

városi kűtmester, épület- és mülakatos  
Csongrádinagy-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy évek óta fennálló **műhelyemet** megnagyobbítottam, minden, ez iparágban szükséges gépekkel berendeztem, minélfogva abban a helyzetben vagyok, hogy **olesó árak** mellett a mélyen tisztelt közönségnek **szép és tökéletes munkával** szolgálhatok.

Mindenféle **kűtszivattyúk**ból **állandó nagy raktárt** tartok és a tőlem vásárolt szivattyúkért **két évig szavatosságot** vállalok.

Elvállalok **mély kűtak és ártézikűtak fűrását.** Az általam fűrt kűtak jóságáért kezeskedek. — En készíttettem Kecskeméten a **széktőfürdő kűtját,** a **Royal-szálloda, dr. Szeless József úr, az Osztrák Magyar-Bank, az Allami Gyermekehely** stb. építkezéseinél a kűtakat.

Elvállalok továbbá **mindenféle épület- és mülakatos munkákat,** úgy szintén **vaskapuk, vaskerítések, sűrűcsok, vaslépcsők, vízvezetékek** és mindennemű **disz-műmunkák** készítését és javítását a legolcsóbb árban. — **2 tanone** felvétetik.

4377 50—42